

文匯

WEN WEI EDITORIAL

排除干擾 才能重拾香港競爭力

瑞士洛桑國際管理發展學院公佈的世界競爭力報告顯示，香港的排名由第一位下跌至第三位。香港競爭力失落「一哥」地位，印證了全國人大常委會委員長張德江不久前關於香港的一些競爭優勢開始弱化的講話，敲響了香港競爭力弱化的警鐘。實際上，香港競爭力弱化的癥結，是在於泛政治化嚴重阻礙經濟發展。香港近年陷入政治內耗，未能集中精神搞好經濟，競爭力下滑是不爭事實。香港只有排除泛政治化的干擾，才能聚焦經濟民生，重拾競爭優勢。

回歸15年多來，香港社會政爭不斷，民粹主義氾濫，政治生態惡化，陷入內耗深淵，社會難以和諧，政府和商界動輒得咎，無法集中精力發展經濟和改善民生。正如立法會昨日辯論提升香港競爭力的議案時，有議員指出，近年社會氣氛與政治環境轉變，有些人對香港樣樣不滿意，樣樣都批評，但又樣樣都不讓做，更提不出實實在在有效的解決辦法。這種有破壞無建設的泛政治化，已成為香港經濟發展的最大瓶頸。

香港只有與內地加強優勢互補，才能帶出最大的優勢。香港要進一步發展，需要更大的腹地。但近幾年來，許多兩地優勢互補的

計劃，往往被扣上「割地賣港」、「討好內地」、「香港被規劃」等莫須有的罪名，被拖延、叫停或推翻；許多利港利民的經濟民生措施，都因泛政治化而一再延誤，如港珠澳大橋、新界東北發展計劃、高鐵香港段、西九龍文化中心等。這對香港經濟發展和民生改善、對解決香港的一系列深層次矛盾和問題，都形成了嚴重的束縛和阻礙。近期反對派策動「佔領中環」、預算案拉布及碼頭工潮，其泛政治化的色彩更加濃厚，令市民更加擔憂泛政治化不僅會惡化香港營商環境，癱瘓政府運作，損害勞資關係，而且會打爛市民飯碗。

香港競爭優勢弱化，經濟便會出現問題，隨之引發更多民生問題，繼而加劇社會深層次矛盾，泛政治化又阻礙香港發展經濟，彼此之間形成惡性循環。中央期待香港鞏固優勢，期待香港集中精力把握機遇發展經濟，期待香港化解困擾社會的各種深層次矛盾。只有排除泛政治化干擾才能聚焦經濟民生，才能鞏固和發揮香港的優勢。歸根到底，發展是硬道理，發展經濟是香港當前首要任務。

(相關新聞刊A1版)

中國新領導層展開全方位外交

國家主席習近平今天啟程出國，對特立尼達和多巴哥、哥斯達黎加、墨西哥三國進行國事訪問，並於6月7日至8日在美國加利福尼亞州安納伯格莊園與奧巴馬總統舉行會晤。中國新領導層上任以來，積極展開全方位外交，既重視傳統友好國家，又重視新興市場國家；既重視美歐等主要發達經濟體，又重視周邊國家和發展中國家，展示出中國外交成熟、自信、務實的風格，為國家的進一步快速發展，打造更堅穩的地緣政治經濟戰略基礎。此次習近平美洲之行，深化中國同拉美新興體的合作，重塑與美國的新型大國關係，化解相互遏制對抗情緒，促進中美兩個大國關係的互利雙贏、良性互動。

中國新領導人全面接班短短兩個多月時間，足跡已踏遍世界各大洲，新形勢下的中國全方位外交正全面展開。3月下旬，習近平以國家主席身份，首訪俄羅斯和非洲三國，並出席在南非德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤，書寫了中國外交新篇章；4月初，習近平出席了博鰲亞洲論壇年會，在這個多邊舞台上接待了多國政要，就重大的國內和國際問題發表了演講；5月中下旬，國務院總理李克強出訪印度、巴基斯坦、瑞士及德國等亞歐四國。如今，習近平作為新任國家主席的第二次外訪，選擇美國與拉美三國，同樣備受關注。中國領

導人履新之後密集高效的外訪，反映中國全方位外交的新格局正逐漸展現，中國奉行和平發展、合作共贏的外交戰略越來越受到世界各國的歡迎和支持。

拉美地區是當今世界最具發展活力和增長潛力的地區之一，中國和拉美均為經濟增長強勁的新興經濟體，經貿合作潛力巨大。目前中國已成為拉美第二大貿易夥伴國和主要投資來源，同時中國和拉美在推進經濟全球化、構建國際經濟和金融新秩序、反恐等國際政治和經濟問題上持一致或相似的立場。習近平此次拉美之行，將促進中拉雙邊經貿合作更趨緊密，並在國際事務中更默契地相互支援、密切配合。

中美關係是中國外交政策的重中之重，此次習近平和奧巴馬的會晤，將是全球矚目的重頭戲。自2009年美國實施「重返亞太」策略，對其是在前任國務卿希拉里強勢操控下，加緊了對中國的圍堵遏止，損害了中美關係。奧巴馬展開第二任期，選任對中國態度較為友善的克里取代了希拉里，美國對華政策將重新調整。「太平洋之大，完全可以容納中美兩個大國。」習近平與奧巴馬進行一場氣氛輕鬆的會晤，相信雙方能以智慧和胸懷，化解中美之間敵視衝突的因素，重建互信互利的關係，建立合作共贏的新型大國關係。(相關新聞刊A5版)



投資者預期聯儲局或提早退市，圖為聯儲局主席伯南克。資料圖片

憂聯儲局退市 美債息攀升

美元強勢回歸 亞幣遭殃

增長修正引憧憬 美股早段升63點

美國首季經濟增長修正後，由原先估計的增長2.5%下調至2.4%，加上上周新申領失業救濟人數增幅多過市場預期，令投資者憧憬聯儲局維持量化寬鬆(QE)，刺激美股昨上好。道瓊斯工業平均指數早段報15,366點，升63點；標準普爾500指數報1,655點，升6點；納斯達克綜合指數報3,490點，升22點。

歐股上升。英國富時100指數中報6,639點，升12點；法國CAC指數報4,000點，升25點；德國DAX指數報8,387點，升50點。

美國商務部指，首季經濟增幅下調主要是由於私人庫存投資及進出口增幅變化，其餘經濟表現與原先預測大致相同，其中個人消費開支增幅，更由原先3.2%上調至3.4%。另外，美國全國地產經紀商協會昨公布，上月樓市成交宗數升0.3%，顯示樓市穩步上揚。

■法新社/彭博通訊社

紐擬加碼 拋售紐元壓匯率



新西蘭央行行長惠勒昨表示，該行準備加碼拋售紐元(見圖)，應對「大幅高估」的匯率。數據顯示，央行上月共售出2.56億紐元(約16億港元)，是5年來最多，但仍較市場預期少，亦遠少於每日市場成交量101億紐元(約631億港元)。分析師就質疑惠勒所謂干預的決心，認為日後數據將令同類言論失去影響力。

彭博資料顯示，紐元過去1年升值7.5%，幅度僅次瑞典克朗，幸好近期美元強勢，令紐元匯價稍為回落。紐央行自2011年3月起，維持息口在2.5厘水平，但惠勒指減息可能導致樓市過熱，助長通脹，故不願減息。他在月初已說過要拋售紐元以壓低匯價。

■《華爾街日報》/彭博通訊社



美國經濟數

據造好，帶動美股前日上揚，吸引資金從債市流入股市，令美債孳息率從年初低位節節上升。美債回報率升卻削弱了亞洲高收益貨幣的吸引力，加上投資者預期聯儲局或提早退市，助長美元強勢，火焰更逐步蔓延亞洲貨幣，印度、印尼、菲律賓及泰國的貨幣跌至新低。雖然貨幣貶值有利亞洲出口，但若美元續升，亞洲貨幣恐急瀉不止。

亞洲國家的貨幣因日圓貶而面臨升值壓力，有央行為舒緩升壓，推出措施遏抑本幣，豈料適逢美元大升，亞洲貨幣跌勢隨之加劇。

泰國央行前日宣布年內首次減息，並會加大資本管控制度，令泰銖處於4個月低位；菲律賓披索前日跌近1%，至11個月新低，年內累跌3%；印度盧比今年累跌2.2%，貶至9個月低位；印尼盾昨跌至9,890兌1美元的44個月新低。

澳元今年累跌8.3% 料再減息

美元指數月內則升4.07%，在投資者獲利套現下，美元匯價前日回落至1歐兌1.294美元。

美債年初因歐債危機等原因受追捧，息率降至歷史新低，資金大量湧入亞洲高收益市場，令許多亞洲新興市場的貨幣紛紛觸及年內高位，但「風水輪流轉」，資金回流美債，美元

強勢回歸，令亞幣兌美元變相貶值。

近期下跌的亞幣，只是加入日圓及澳元較早時貶值的行列。圓匯因日本終結通縮的努力而下挫；澳洲商品最大買家中國經濟放緩，澳元今年累跌8.3%，跌至前年以來新低。不過，太平洋投資管理公司(PIMCO)前日預計澳洲央行將進一步減息；澳洲自前年底以來已7次減息，至2.75厘歷史低位。

美經濟回暖 勢再推高債息

Development Credit Bank資深外匯交易員拉古萬希認為，美元升勢短期內將持續。此外，美國3月份樓價創7年新高，本月消費信心亦升至5年高位，反映美國經濟持續回暖，聯儲局可能因此提早退市，將令現時較低的美債息率再攀升，進一步吸引資金。

■《華爾街日報》/法新社

專家：儲局難動態調整QE

美國外交學會經濟學家斯泰爾和沃克前日表示，聯儲局雖然宣稱將根據經濟形勢變化，動態調整量化寬鬆(QE)規模，但他們認為，由於美國經濟數據經常波動，局方將很難實現這個目標。

斯泰爾和沃克指出，在這次經濟復甦過程中，美國經濟數據起伏變化很大，假如選取的時段不同，按照過去6個月平均新增職位數預測的未來失業率變化趨勢，出入便會很大。例如按截至3月的6個月平均值預測，失業率要在2015年8月才能降至6.5%目標之下，但如果選取截至4月的6個月平均值，失業率在2014年8月就能降至目標水平，兩者相差整整一年。

他們強調，聯儲局買債計劃並非精密儀器，根據實時經濟數據作出調整的觀念是錯誤的，要調整的，應該是局方這種錯誤觀念。

■新華社

日股挫5%進調整期 安倍QE「沙堡般脆弱」



日股昨收市跌逾737點。美聯社

受美股前日下跌和日圓回升等因素拖累，日經225指數昨重挫5.15%，收報13,589點，是一個月以來低位，並創下年內第二大單日跌幅，今年升幅冠全球的日股進入調整期。韓國財長玄錫鉉在巴黎的經濟合作與發展組織(OECD)會議上形容，日本首相安倍晉三的量化寬鬆(QE)政策如「沙堡般脆弱」，無助經濟和持續增長，並對亞洲帶來更劇烈匯率波動等不利影響。

沽壓來自本地散戶

市場避險情緒升溫，美元兌日圓匯

率跌破101關口。日經昨低開逾200點，午後亞洲外圍股市皆跌，進一步打壓投資者心理，市場沽盤湧現，日經跌幅迅速擴大，至收市跌逾737點。日經成份股僅有兩隻上升，股市波幅指數5個交易日以來首度攀升，逼近2年高位。東證指數挫3.77%，收報1,134點，從本月22日的5年高位回落11%，超過調整期局定義的10%。

財務省數據顯示，上周日股急挫期間，海外投資者仍是淨買家，反映沽壓來自主導股市走勢的本地散戶。

■日本《每日新聞》/CNBC

PIMCO：新英央行行長或貶英鎊

太平洋投資管理公司(PIMCO)英鎊投資組合主管埃米前日預測，候任英倫銀行行長卡尼上任後，可能會推動英鎊貶值，從目前1英鎊兌1.511美元，回落至1.37美元的4年低位，令英鎊兌一籃子貨幣匯價下跌最多15%，以刺激出口推動經濟復甦。

PIMCO估計，卡尼7月接替現任行長默文·金後，可能進一步啟動印鈔機。英鎊在2007年至2009年貶值了25%，但刺激出口作用遠不及財政部和央行預期，部分原因是英國企業仍然依賴飽受歐債危機影響的歐元區市場。

■《泰晤士報》

搞垮fb上市 納斯達克罰7764萬

社交網站facebook去年5月18日上市當天，納斯達克交易所系統出錯，導致超過3萬個fb交易指令滯留在系統長達兩個多小時，無法執行或取消。交易所母公司納斯達克-OMX集團隨後被指違反證券法，集團前日與美國證券交易委員會(SEC)達成和解，罰款1,000萬美元(約7,764萬港元)。

當日投資者本來對這次歷來最大宗首次公開招股(IPO)之一寄予厚望，但因納斯達克系統出錯，投資

者無法買入、出售股票，甚至不知道交易指示是否已經執行。事後不少投資者表示，這導致他們買入了不必要的股份。

SEC調查後，認為納斯達克系統有設計問題，且管理層在出事後接連決策失誤，單純以為只要刪除幾行程式碼便能解決系統設計問題，結果沒當機立斷把fb上市時間押後。納斯達克在和解聲明中，沒承認或否認過錯，只表示已增設新團隊監察和測試交易系統。

■美聯社